

近几年,无锡锡山区锡北镇周家阁村围绕城乡一体化发展目标,大力推进美丽周家阁建设,全村公共设施、生态环境等方面都有了脱胎换骨的变化,获得了锡山区首批农村生态特色融合型示范社区和五星级城乡一体综合示范点等荣誉称号。

匡笠



村庄整治示范点——庄里

锡北周家阁村 打造美丽乡村升级版

让农村环境更加美丽

近年来,周家阁村致力打造“十分钟公共服务圈”,努力使全体村民足不出村就能享受到城里人一样的公共服务,建成了总建筑面积5900多平方米的标准化社区服务中心。社区服务中心融办公、活动、服务、娱乐为一体。同时,配套建设了农家科普馆、居家养老中心、老年活动室、村级警务室、康复健身房、爱心慈善超市、道德讲堂(书场)等公共设施。

2015年,周家阁村重点打造的80亩左右周家阁文化公园建成。该公园设计约有1500米的健身步道、1000平方米的健身器材场地、2100平方米的广场,广场中间还设立了大型电子屏幕和舞

台,方便村民休闲娱乐并开展大型文艺活动。公园内还配套建有梨园、桃园和垂钓区等。

周家阁村努力让周家阁的农村成为全体村民安居乐业的美丽家园。这几年,周家阁村先后投入大量资金,用于全村生态环境综合整治。完成村庄综合整治30个,其中建成康居型村庄1个、生态型村庄3个,形成了庄里、周家堂、沈家、北前头、南村、水巨等一批具有乡村特色的魅力村庄。前几年重点打造的庄里自然村,临水而栖的自然风光吸引了众多参观者。结合村庄整治,全村大力推进农村河道(塘)综合整治,全村14条河(塘)经综合整治和生态改造重塑了“水清

岸绿景美”的江南水乡风貌,周家阁村也成为无锡市首批农村河道综合整治示范村。多年来,该村还致力生态造绿,先后绿化造林15万平方米,全村村庄绿化覆盖率36%、道路绿化率100%、河道绿化率84%、农田林网率93.5%,成为名副其实的“绿色银行”。

据介绍,今后一阶段全村还要在生态建设上进一步加码,持续推进“靓村、清水、丰田、畅路、绿林”五位一体的环境综合整治,实现生态环境完善升级。今年重点打造了沈家、北前头等特色村庄,努力在既有基础上形成具有周家阁人文特色的乡村风光带,建设成为真正意义的美丽乡村示范村。



农家书屋

周家阁村成为旅游胜地

为了满足游客的需求,周家阁村还建成了庄里客栈,集吃、住、玩于一体,让游客尽情感受农村的惬意。“依托良好的生态自然条件,周家阁村在建设打造了风格古朴别致的庄里自然村,并利用原有民房和建筑,建起了庄里客栈,让到此的游客又多了一个留下来的理由。”记者来到村民口中所说的这家农家民宿一探究竟。这是一家三层的农家小楼,浓浓的复古风格营造出了别样的情致,后院里成串挂起的咸鸡、咸鱼更是让人感到年味十足。

客栈经营者章先生介绍说,随着庄里“美丽乡村”名气逐渐打响,双休日旅游的人气持续升温,这家保持了当地农家风貌的特色

民宿,将成为游客一个“歇歇脚”、体验农家慢生活的场所。据其介绍,虽然客栈的规模不算大,但10多间客房能同时满足3—4个家庭“落脚”。当然,住农家自然少不了农家菜,如“斗山糟烧”“茶园鸡”以及自制的咸鱼、咸鸡等让游客品尝到的都是最地道的农家味儿。

如果说住农家客栈、品农家小菜还不过瘾,那么周家阁村有机整合都市娱乐元素建成的乡村休闲“俱乐部”,一定能满足城市游客的多元化需求。周家阁村相关负责人介绍说,在村委旁,一个三层规模的周家阁健身中心已正式开放。一层是一个25米长、6个泳道的标准室内游泳馆。“泳池水

温常年保持在28℃,同时采用逆流式水循环方式和国际先进的臭氧杀菌消毒系统,泳池水质均可达到国家卫生检测标准。”场馆工作人员表示,如此高标准的泳池硬件设施,即使在市区高档小区,也并不多见。

健身中心二楼是健身、瑜伽区,拥有全套高端组合健身器械,可开展健身塑形、动感单车等项目。三楼则是乒乓球、羽毛球区域,共有4片乒乓球场地,6片羽毛球场地。

值得一提的是,周家阁村推出一站式健身的同时,还引进高尔夫训练设施,建成室内模拟高尔夫训练场,使游客在乡村里也能享受更多都市的乐趣。



周家阁文化公园



铁皮石斛

巧打“健康养生”牌招揽人气

事实上,这两年除了提升环境,大力发展生态休闲游,周家阁村还巧打“健康养生”牌。眼下,铁皮石斛、藏红花、藤三七“仙草”在当地落地生根,成为招揽人气的又一块“金字招牌”。

“和润堂”是村上一家颇有名气的家庭农场,这里不仅大规模种植了近10万盆安徽霍山的铁皮石斛,更是米斛和藏红花在无锡市的唯一规模生产基地。“和润堂”负责人徐承介绍说,被列为中华“九大仙草”之首的铁皮石斛是一种名贵的中草药。由于其具有

提高免疫力、抗肿瘤、降血糖等多重功效,且生长周期长,市场行情逐年看涨。经过几年的精心培育,基地已有石斛鲜条及枫斗等深加工产品小批量投放市场。提及藏红花,徐承的“话匣子”更是有些关不住。徐承介绍,藏红花主要药用部分为花瓣里三根红色的花柱,得靠人工细致认真地采摘下来,因此很耗时间,产量也不高,每亩的产量也就1公斤左右。近年来,藏红花的身价水涨船高,收购价格每年呈20%递增,经济效益相当可观。

距“和润堂”一步之遥的瑞七新型保健蔬菜园里,农民马瑞忠正忙碌地处理“新鲜出炉”的藤三七。藤三七是一种具有药用价值的植物,它的叶片、珠芽均可食用,具有滋补、壮腰膝、消散痰、活血、健胃保肝等作用。与藤三七打了近20年交道的马瑞忠,更是研究出了一套使用方法。“我的藤三七主治关节炎,尤其是类风湿关节炎,用这个泡酒喝,就能减轻痛苦,坚持吃绝对是治一个好一个!”马瑞忠坦言,希望他种植的“仙草”,能让更多的人受益。

自驾游线路

上海市区:G42-无锡东出口-团结路-锡沙路-锡北镇周家阁村
南京市:G42-无锡互通出口-锡沙路-锡北镇周家阁村
无锡市:1.广瑞路-锡沙路-锡北镇周家阁村;
2.锡沪路-团结路-锡虞路-锡北镇周家阁村

公交线路

无锡市汽车客运站:
1.乘17路-锡北镇下
2.C岛乘711路-锡北镇下
3.C岛乘711(区间)-锡北镇下